

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, jueves 19 de Enero de 1905.

N.º 7048

SECCIÓN POLITICA

Pantano que revienta

No hay enmienda para nuestros gobernantes.

Hechos todos en el mismo molde, todos emplean, no ya iguales procedimientos, sino iguales palabras en cualquier género de conflictos.

Refiriéndose al de Cádiz, aseguraba ayer un ministro que habían tenido un carácter marcadamente político aquellos sangrientos disturbios. Y aducía con la mayor formalidad una prueba: la de ser republicanos ó liberales exaltados casi todos los detenidos.

Pocas veces habrá respondido á causas tan notorias la agitación de un pueblo. Para los gaditanos, así de la clase media como de las clases trabajadoras, se ha hecho imposible el comer y el vivir con los nuevos arbitrios municipales. A pesar de ello, las gentes que aquí mandan y que tales exasperaciones producen se consuelan trocando el nombre de las cosas, y después de llamar revolución al hambre, imaginan que no hay más que hablar ni que hacer en el asunto. Consideran purificada su conciencia desde el momento en que, tomando á la demagogía como chivo emisario, la echan al desierto cargada con los pecados de las doce tribus.

Aprovechadas discípulas de los superiores jerárquicos, son las autoridades subalternas.

Dos muertos y muchos heridos hubo anteayer en Cádiz. Los detenidos y los procesados no tienen número. El día fué para la población día de angustia y de prueba.

Pues bien: el alcalde resolvió ayer dejar en suspenso los nuevos arbitrios. De haberlo resuelto el sábado, cuando la gente discreta se lo aconsejaba y cuando las masas impacientes se lo pedían, no habría corrido la sangre, ni habrían surgido tan deplorables alteraciones.

No quiso, y allá están los heridos en el hospital, los detenidos en la cárcel y los cadáveres en el cementerio. El alcalde fué por tanto el primer perturbador y, cuando menos, debería ser el primer procesado.

¡Movimiento político el de los hombres y mujeres que espoleados por el hambre se lanzaron á la vía pública! Sólo á nuestros estadistas se les ocurre desatino tamaño.

¿Pues no ven cómo estalla por iguales causas igual agitación en Ayora, en el Ferrol, en Almendralejo, en Alcoy, en Almería, en la Coruña?

Fácil es echar la culpa al ministro anterior que, con su ley de alcoholes y con su empírica desgravación parcial del impuesto de consumos,

nos ha lanzado á este callejón sin salida. Muy bien observa «El Heraldo» que el problema de los consumos ha de ser abordado de frente y no de soslayo, so pena de originar si con torpeza se le toca, desequilibrios funestos.

Pero, ¿por ventura, los ministros de hoy no han participado en la obra de los ministros de ayer, y no son solidarios en las consecuencias previstas?

¿Acaso ignoran que, bajo tal régimen, los pueblos no pueden vivir, y los Ayuntamientos no pueden administrar?

Los unos y los otros han estirado despiadadamente la cuerda, sin cuidarse de que por diversas partes iban saltando los hilos, y ahora, que amenaza romperse, atribuyen el hecho á los elementos revolucionarios.

A fe que les aguardan sorpresas mayores.

Responde á causas accidentales y á causas fundamentales lo que hoy acontece en varios puntos, y acontecerá mañana en toda la redondez de la Península.

Lo de los alcoholes y lo de los consumos ha sido como la última gota que hace desbordarse el vaso; pero lo principal consiste en que se ha agotado la resistencia física de las clases modestas y de las clases trabajadoras.

Durante cuatro ó cinco años ha vivido España dentro de una ficción, con la cual lo pasaban muy bien los gremios políticos y los gremios adinerados.

Con millonadas de pesetas, más ó menos nominales, jugaban y engordaban las grandes empresas, las fuertes compañías, los altaneros sindicatos y los fructíferos monopolios. Todos ellos se adherían al Estado por mediación de los próceres del Gobierno ó del Parlamento, y ninguno de los felices gananciosos observaba la peligrosísima solución de continuidad que por instantes se ahondaba entre los hambrientos y los áhitos.

Mientras los Lázaros desfallecían de necesidad en sus desnudas viviendas, los Epulones cultivaban el tópico de la riqueza creciente de España. Según los últimos, existían riquezas inagotables en el subsuelo, y era la nación un inexplorado Potosí, de donde los capitales propios ó ajenos sacarían, no más que con arañar la superficie, carretadas de oro. Todo lo acaparaban, á pretexto de mejorar las vetas y los productos, y juzgaban que cualquier Gobierno era bueno, con tal que les permitiese tomar el agua á caño libre.

Pero, entre tanto, la miseria se propagaba de las capas inferiores á las capas intermedias, y ha llegado, al fin, la hora en que la existencia física y la social son tan imposibles para los pequeños rentistas, comerciantes é industriales, para los mili-

tares, para los funcionarios, para los jueces, para los clérigos, como venían siéndolo para los obreros, para los campesinos y para los pescadores.

Ahí estamos. ¿Cómo se llenará esa enorme brecha? ¿Cómo se restablecerá ese amenazador é inmenso desequilibrio?

LA GUERRA

Al capitular Port Arthur pudo creerse, por unos momentos, que la guerra terminaría.

Los japoneses no tenían motivo alguno para continuarla. Sus ejércitos habían vencido á los rusos en doce combates y en dos batallas campales; ganaron la plaza de Port Arthur; su armada destruyó, casi sin pérdidas, la flota enemiga. Toda la Manchuria meridional quedaba en su poder, y desde el extremo límite del Kuan tung hasta las orillas Cha ho sólo la bandera japonesa tremolaba al viento. Y resultados tan grandes habían conseguido sin padecer una sola derrota. Dueños de Corea y de los puertos manchurianos, ¿que más podían desear? No era, pues, raro que el gobierno de Tokio hiciera proposiciones de paz. No las hizo.

Rusia perdió en diez meses de guerra una flota compuesta de siete acorazados y once cruceros; sus ejércitos retrocedieron más de trecientos kilómetros empujados por la presión de los japoneses y cada vez que intentaron resistir ó atacar fueron derrotados. El gobierno de San Petersburgo debe haber comprendido que cuantos predicaron la guerra, estaban equivocados de medio á medio; que casi todos los generales que se encargaron de rechazar á los japoneses, no se han mostrado dignos de la tarea que se les confió; que la administración militar, de la que durante cinco años fué jefe supremo el general Kourpatkin en su calidad de ministro de la Guerra, estaba corrompida; que el ferrocarril transiberiano no bastaba para transportar los hombres y aprovisionamientos que una guerra formal requiera. Y el Czar en primer término y los ministros en segundo término, debían haberse enterado de que movimiento revolucionario, acrecentando por el llamamiento poco oportuno de reservas y por la paralización que ha engendrado la guerra, era no ya un riesgo lejano, sino un peligro inminente. Parecía, pues, natural que Rusia, después de advertir lo crítico de su situación, se aviniera á afirmar la paz. No lo ha querido.

Continúa la guerra. El Japón quiere sacar más ventajas de la crítica situación de su enemiga. Rusia movida de un orgullo que sienta muy bien á las clases directoras, pero que no comprenden ni prohíben las clases populares, no quiere firmar la paz antes de que sus ejércitos hayan alcanzado una victoria estruendosa sobre los japoneses.

Ya que la guerra no termina, veamos en qué situación se hallan los adversa-

rios y con que medios cuentan para alcanzar un triunfo definitivo.

Los japoneses, haciendo un esfuerzo colosal, pueden poner en la Manchuria de quinientos á seiscientos mil soldados y un material de artillería mucho más potente que el de sus enemigos. Para racionar y municionar su ejército cuentan con el dominio absoluto del mar. Del Japón á Port Arthur, de ahí á las líneas del Cha ho invierten tan sólo cinco días los vapores y ferrocarriles. El transporte de tropas se puede verificar por masas de quince, de veinte, cuarenta mil hombres. Basta hacer una una leva, instruir y armar á los reclutas y marchan regimientos y más regimientos á Manchuria. Hasta ahora no se ha dado el caso de que haya habido desertores en el Japón. La guerra contra Rusia es popular. Ha sido, además victoriosa hasta ahora, y un pueblo batallador como el Japón se enardece cuando sus hijos obtienen una gloria y unos triunfos que nunca pudieron esperar contra una nación que pasaba por ser la más poderosa de la raza blanca. Dejará, pues, que mueran sus hijos, que queden empujadas su Hacienda y las propiedades particulares á trueque de vencer, de humillar á los rusos, de convertirse ellos, los japoneses, en un pueblo que, respecto de todos los países asiáticos, sea algo así como lo que representan Alemania en Europa por su ejército é Inglaterra por su marina.

¿Qué puede oponer Rusia á ese alud de energía, de combatividad que contra ella se despeña?

Tiene Rusia una extensión territorial cincuenta y dos veces mayor que el Japón; tiene el duplo más de habitantes del Sol levante. Pero, como dijimos antes de empezar la guerra, la distancia aniquila sus fuerzas. Aglomerado de pueblos distintos, de diversas religiones, de idiomas diferentes, no es una verdadera nacionalidad en el sentido estricto de la palabra. Cuantos hablan del panslavismo, de la gran patria rusa, desconocen por completo la organización del inmenso imperio. Lo que quieren los rusos propiamente dichos —suponiendo, y es mucho suponer, que lo quieran— no lo quieren los polacos, los finlandeses, los caucásicos, los turcomanos, los habitantes del Turquestán. Cada derrota que padecen los rusos se celebra en Helsingford, en Varsovia en Tiflis, en Bukhara y en Samarkanda.

La partida es desigual y Rusia representa el lado débil.

A. RIERA.



Sección de noticias

PROFECIA RUSA

Profetizase en los centros militares y navales de San Petersburgo, que tal como queda fortificada y abastecida de todo la plaza de Vladivostok, podrá resistir si es necesario, muchísimo más que Port Arthur si en aquella manda otro Stoessel.

EL ALMIRANTE SKRYDIOFF

Dicen de San Petersburgo que por acuerdo del Almirantazgo ruso y con el beneplácito del Czar Nicolás, se dará el mando de la tercera escuadra encargada de reforzar á la del Báltico al almirante Skrydioff, quien hace ya algunos días salió de Vladivostok directamente para la capital del imperio.

El mando superior de ambas escuadras lo tendrá el almirante Rohzdestvensky.

EL NUEVO EMPRESTITO RUSO

Queda abierta, dicen de San Petersburgo en las ciudades de Berlín, San Petersburgo, Moscu, Francfort y Amsterdam, la suscripción al nuevo empréstito ruso del cual se quedarán la casi totalidad los banqueros alemanes y holandeses.

Los intereses de dicho empréstito se pagarán en aquellos mismos mercados monetarios por semestres el primero de los cuales vencerá el 1.º de enero de 1906.

¿QUE SERA?

Telegrafían de Chifá al «Daily Chronicle», de Londres, que debido á los movimientos que de repente han emprendido en grandes masas los rusos hacia el Sur y á que se dirige á su encuentro el ejército del general Nogi que sitió á Port-Arthur, se espera que en breve se libre en los alrededores de Liao Yang una gran batalla.

ESCUADRAS RUSAS

De Madagascar telegrafía el corresponsal de la Agencia Reuter, que el almirante Rohzdestvensky de la escuadra del Báltico, ha telegrafiado al almirantazgo ruso dando cuenta de que sus barcos han tenido un viaje bastante accidentado en el Océano Indico y que durante el mismo intentaron, especialmente por las noches, los torpederos y cañoneros japoneses, atacarlos y echarlos á pique, no habiendo logrado en sus ataques resultado alguno, gracias á la gran vigilancia de las dotaciones de los buques.

Telegrafían también de Port Said que, después de haber embarcado mil toneladas de carbón, 500 de agua potable, 30 cajas de licores, 8 bueyes, 15 balas de heno prensado; algunos barriles de aceites lubricantes y varios bultos de conservas y otros artículos, entró en el Canal de Suez la segunda división de la escuadra del Báltico que manda el almirante Brotorwsky, formada por siete buques de combate.

Parece que los comandantes de dichos buques, después de haber firmado á petición de las autoridades egipcias una declaración de neutralidad, han recibido orden de dirigirse á Madagascar haciendo escala para proveerse de lo que necesiten en Djibuti.

LA AGITACION REVOLUCIONARIA EN RUSIA

Telegrafía el corresponsal del «Daily Mail» de Londres en S. Petersburgo, que cada día es más amenazadora la agitación político-revolucionaria que se extiende de alarmante manera por todos los estados del Czar.

De todas partes se reciben noticias de motines y alborotos populares, mientras que en varios puntos del Cáucaso, como en Tiflis, reina una verdadera anarquía.

El pueblo ruso, que se encuentra en la mayor miseria, apenas ha celebrado las Pascuas de Navidad.

Obsérvase también que la mendicidad va tomando muchísimo desarrollo, sin que puedan evitarlo las autoridades.

Esta es la causa principal del descontento que se manifiesta en el pueblo ruso, al que amenaza el espectro del hambre.

Añádese á esto que la prensa está amordazada y expuesta á los mayores castigos si alguno de sus órganos se atreve á censurar los actos del gobierno.

Por ahora domina aún en Palacio el partido de la guerra, aunque es más numeroso el de la paz, el cual aboga por una alianza entre Rusia, el Japón y China, figurando en ella Rusia como una especie de guía ó directora de la raza amarilla.

Parece que una de las cosas que más alarma causan en el Gobierno ruso es la Finlandia con su constante resistencia pasiva que no hay medio de dominar ó vencer.

ESCUADRA INVENCIBLE

En una interview celebrada por el «Echo de París» con el almirante Doubastof, delegado de Rusia en la comisión de París que entiende en el conflicto de Hull, el almirante ha declarado, según dicho periódico, que en la actual campaña, ocurra lo que ocurra, Port-Arthur y los territorios de la Manchuria quedarán en poder de los japoneses, y serán rescatados cuando Rusia tome el desquite, es decir, cuando pueda utilizar para ello una escuadra invencible.

Actualidad de la guerra

LA TEMPERATURA EN LA MANDCHURIA

«La temperatura aquí (en Mukden) ha bajado á «31 grados», decía un agregado militar en cierta correspondencia. «El frío, manifestaba á su vez un jefe de columna volante del cuerpo de Kuroki, nos hace mucho daño, tenemos algunas madrugadas treinta y cinco grados bajo cero.» ¡Ya es frío, y ya supone penalidades en ambos ejércitos!

El ruso más avezado á tales temperaturas y á las nevadas tenaces de sus estepas, sufre menos, pero no por eso deja de padecer. Los partes sanitarios de Noviembre marcan un aumento de hospitalidades en segunda quincena. Pero es mayor el estrago producido en las filas japonesas, en la que la mortalidad ha duplicado.

La asfixia por el frío es la que produce más ruina. Los hombres, aun los de mejor constitución física, se sienten invadidos bruscamente de una especie de síncope, vacilan como si estuvieran ebrios y caen para no levantarse jamás. Su mirada se posa en un objeto, languidece, y su voz, al extinguirse, lanza frases de delirio. Algunas veces sobrevienen he-

morragias por la nariz ó por las orejas; pero siempre el atacado sale como herido por el rayo.

En los primeros días de las nevadas y de los fríos intensos las tropas japonesas sufrieron mucho, adoptándose la precaución de ocultar los caños para que no decayera el espíritu del soldado. Así se lee en una correspondencia del «Militar Zeitung».

Los accidentes locales abundan también: pero éstos, gracias al servicio sanitario dispuesto previamente, se atajan y curan.

Los pies, las manos, la nariz, las orejas, son las más atacadas. Los capotones preservan á las orejas, á la nariz y aun á las manos en determinadas funciones militares; pero no así en otros, en las que han de estar descubiertas, como en centinelas y escuchas y en toda función de armas.

Se han repartido multitud de prescripciones curativas para estos accidentes: en los primeros momentos los mismos soldados friccionan con nieve las partes insensibilizadas y exangües de los atacados; pero si no reaccionan se transportan á las ambulancias de evacuación, donde se tienen dispuestos grandes barreños, en los que los pies, las manos ó las partes heladas del soldado se someten á un baño de temperatura gradual de 0° á 37°.

Como el procedimiento requiere cierta lentitud en su empleo para que sea eficaz, se dan casos, desgraciadamente, de muerte por asfixia, porque no hay elementos para hacer reaccionar á todos los atacados.

Como el ingenio del soldado suple en todos los ejércitos á las falta de la organización y del mando, los camamentos, al decir del «Journal de San Petersburgo», parecen cotos plagados de grandes madrigueras, donde se entierran los soldados uno á uno ó por grupos; el que ha «garbeado» con fortuna y tiene su leña, cede ceniza ó tierra caliente para irreeccionar á los atacados.

Penosa fué nuestra campaña de Cuba donde la campaña rusa era el albergue cotidiano; pero el sol tropical y los chaparrones son más llevaderos que esas horribles temperaturas y las nevadas pertinaces de la Mandchuria.

MAHON

Casino Unión Republicana

El sábado próximo tendrá lugar en el Teatro Principal la II.ª función por cuenta de este casino poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Puccini

BOHEME

La función empezará á las ocho en punto.

Esta noche á las ocho y

media tendrá lugar el sorteo de localidades no abonadas para la indicada función.

El despacho de localidades tendrá lugar en el casino mañana por la noche de ocho y media á diez y el sábado de tres y media á siete de la tarde.

Continúa reinando el fuerte viento de los días anteriores.

Los vapores «Menorquin» y «Nuevo Mahonés» siguen detenidos, el primero en nuestro puerto y el segundo en el de Barcelona.

Hoy terminaba de plantarse en la plaza de la Constitución una tercera fila de árboles.

En la plaza del Príncipe se cavaron hace dos semanas una hilera de hoyos para proceder también á la plantación de algunos árboles.

Ahora que el trabajo ha estado hecho, han sido vueltos á tapar.

Esto parece el juego del tejer y el destejer.

La Junta general que anoche celebró la Comisión Recreativa del casino «Unión Republicana», acordó celebrar la función de esta semana, el próximo sábado.

La ópera que se cantará será la tan aplaudida partitura de Puccini «La Bohème».

Anoche se cantó en el Teatro Principal la preciosa ópera de Ponchielli «Gioconda», por cuenta del «Centro Ciclista Mahonés».

Esta vióse bastante concurrida y los artistas que tomaron parte en la misma muy aplaudidos.

LIGA ANTI-TUBERCULOSA DE MENORCA

Por acuerdo de la Comisión Permanente ejecutiva de esta Liga, se continuará publicando la lista de personas que se han inscrito á la misma.

Antonio Vidal Anglada	0'25
Jaime Arbona Orfila	0'25
Antonio Juan Alemañy	0'50
Julian Puig	0'25
Pedro Derrasdías	0'50
Juan T. Vidal	0'50
Francisco Femenias Fábregas	5'00
Juan Mir Mir	1'00
Pedro Mir Mir	1'00
Diego Jover Comellas	0'25
Dolores V.	0'25
Juan Salvá	1'00
Rosa Vilella Beró	0'50
Antonio Cantamisas Canles	0'50
Sebastián Olives Pons	0'25
Juana Antolín	1'00
Gabriel Femenias	0'25
Lorenzo Manzano	0'25
Catalina Sancho	0'25
Francisco Pons	0'25
Mariano Ruiz	0'25
Pedro Olives Pons	0'25
Ambrosio Carabó	1'00

Total 207'00

(Continuará.)

Una vez que la escuadra española regrese de su viaje que ha emprendido á Canarias, quedará en el Arsenal de Cartagena, con objeto de proceder á la reposición de los tubos de sus calderas, sistema *Niclausse*, y ejecutar otras obras de carena.

Ignórase el buque en que luego embarcará el Estado Mayor.

Según participa á la Dirección general de Sanidad el vice-consul de España en Adén, se ha declarado la peste bubónica en todo aquel distrito consular.

En poder del Macero del Ayuntamiento que tiene á su cargo el servicio del Matadero público de esta ciudad está un burro que se encontró extraviado.

Se entregará al que acredite ser su dueño, pagando los gastos de manutención.

ASPIRANTES A TELEGRAFOS

La Gaceta anuncia la convocatoria para las próximas oposiciones á las plazas de aspirantes que hay que cubrir en el cuerpo de Telégrafos.

He aquí las condiciones á que por Real orden tiene que someterse aquella.

Primera. Que la convocatoria se haga para 200 plazas, que deberán cubrir conforme á las disposiciones vigentes, á medida que ocurran vacantes de su clase y despues que hayan ingresado todos los que en la actualidad se encuentren en situación de excedentes, los alumnos que por el orden de su calificación, obtengan los primeros lugares en la relación de aprobados, y si varios alumnos aprobados obtuvieran la misma calificación, se coloquen en aquella por el orden de mayor á menor edad.

Segunda. Que para tomar parte en esta convocatoria se admiten solicitudes durante un plazo de 40 días que empezarán á contarse desde el siguiente á la publicación de esta Real orden en la «Gaceta de Madrid» y terminará á las doce del último día.

Tercera. Que los candidatos acompañen á sus solicitudes los documentos que siguen:

- a) Acta civil de nacimiento legalizada en debida forma.
- b) Certificación de buena conducta expedida por la autoridad civil competente.
- c) Relación, firmada por el solicitante, de los estudios que ha hecho y ocupaciones que ha tenido, declarando al final de ella, bajo su palabra no haber sido nunca procesado.

Cuarta. Que conforme á lo prevenido en el artículo 18 del reglamento organico del Cuerpo de Telégrafos, modificado por real decreto de 19 de Agosto del año anterior, los concurrentes á la convocatoria deberán haber cumplido la edad de quince años y no excederán de la de veinte y dos, ambas á la fecha de esta Real orden.

Quinta. Que no se dispense á los concurrentes asignatura ninguna bajo pretexto de haberla ya aprobado en exámenes anteriores, dándose por vista cualquiera instancia que á pesar de esta prescripción pudiera ser presentada.

Sexta. Que los exámenes den principio despues de terminado el reconocimiento físico de todos y cada uno de los solicitantes, y se verifi-

quen en cinco ejercicios por el orden siguiente:

- 1.º Gramática castellana y traducción y escritura del francés.
- 2.º Aritmética.
- 3.º Elementos de Geometría.
- 4.º Nociones elementales de Física y
- 5.º Geografía.

El examen de cuyas materias se sujetará á los programas aprobados por orden de siete de Mayo de 1902, publicada esta y aquellos en la «Gaceta del día 10 del mismo mes.

Séptima. Que el resultado de todos los ejercicios se haga público diariamente con la calificación obtenida por cada opositor.

Octava. Que ningún candidato pueda ser admitido á examen si del reconocimiento facultativo no resultase probada su aptitud física; y

Novena. Que todo individuo que no se presente á verificar el examen de cualquier ejercicio en el día y hora que el Tribunal le señale, cualquier que sea la causa de su falta, y aún en el caso de enfermedad, pierda todos sus derechos á continuar los ejercicios y sea desde luego eliminado de la lista de los opositores.

Las materias de examen se exigirán con la extensión que marcan los programas aprobados por Real orden de 7 de Mayo de 1902, sin sujeción á texto determinado.

La extensión máxima con que deben acreditarse los conocimientos es: para la Gramática castellana, el compendio de la Real Academia Española y el prontuario Ortografía de la misma; para el Francés, escritura al dictado y traducción de un libro moderno de ciencia y literatura; para la Aritmética, las de Girrode, Salinas ó Sánchez Vidal, tan solo en cuanto á su extensión, pero sin que haya texto alguno obligatorio; para la Geometría y la Física se regulará la extensión por el carácter elemental de los programas respectivos, y para la Geografía, por su carácter elemental, dando, no obstante, á la descripción de España la extensión que actualmente tiene en los estudios de segunda enseñanza.

¡OJO!
¿Queréis la conservación de la vista? Pues antes de comprar anteojos, consultad con el señor **ORRIOLS** (óptico) Buenaire, 5.

El Doctor D. Federico Llansó ha trasladado su consultorio y habitación á la calle de Trafalgar 10, principal, 1.ª puerta.—Barcelona.

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Espero de V. tendrá la amabilidad de insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

Favor que espera de V. este su afectísimo y s. s.

MAGIN VENANCIO CERVERA.

Autorizado por la casa editorial de Don Miguel Seguí, de Barcelona, de la que soy viajante, participo á cuantas personas estén suscritas á la Historia de España de D. Francisco Pi y Margall, pasen nota á mi domicilio, (Mercedes 1), de los cuadernos que tienen recibidos, y este su servidor se encargará de que reciban los restantes con puntualidad.

Esta medida obedece á que nuestro representante en esta D. Francisco

Montolio, despues de haber quedado mal con varias casas editoriales, lo ha quedado con la nuestra y por esta causa cuantos señores eran servidos por dicho representante, si no me pasan aviso no podrán continuar sus obras.

Están pues avisados todos los señores suscriptores, lo cual lo advierte para que más adelante no reclamen á nuestra casa lo que hoy tiene el honor de participarles su viajante.

MAGIN VENANCIO CERVERA.

Mahón 19 Enero 1905.

Don Juan Victory Taltavull,

Alcalde Presidente del muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que en el actual alistamiento de esta población se encuentran comprendidos los mozos que á continuación se expresan como naturales de ella, é ignorándose sus paraderos se les cita por el presente para que comparezcan ante este Ayuntamiento en los días del 29 del presente mes en que ha de tener lugar la rectificación del alistamiento y en las siguientes, hasta el día once de Febrero próximo en el que se cerrará definitivamente las listas rectificadas, en cuyo plazo pueden presentarse y hacer las reclamaciones oportunas pues de no verificarlo les parará los perjuicios que la Ley determina.

Mahón 19 Enero 1905: Juan Victory

MOZOS QUE SE CITAN

Luis de Aguilar Velazquez, hijo de Luis y María Antonia.

Ricardo García Lázaro, hijo de Isidro y Juana.

Vicente Guillem Forcadell, hijo de Vicente y Luisa.

Félix Iglesias Suarez, hijo de Cefirino y Engracia.

Enrique López Lorenzo, hijo de José y María Luisa.

Tomás Martínez Pascual, hijo de José y Ana.

Rafael Nuñez del Prado Suvieña, hijo de Miguel y Concepción.

Agustín Oliva Muñoz, hijo de Juan y Catalina.

Antonio Olives Juanico, hijo de Francisco y Juana.

Pedro Pallicer Tudurí, hijo de Juan y Leonor.

Emilio Peiro Cavalleiro, hijo de Tomás y María.

Esteban Plana Santaló, hijo de José y Concepción.

Juan Puigcerver Ebert, hijo de Pedro y María.

Juan Soliveret Bosch, hijo de Incognitos.

Hector Sturla Hernandez, hijo de Jaime y Natalia.

Gabriel Vidal Olives, hijo de Gabriel y Ana.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 8'00.

Ha llegado al puerto de Djibouti la escuadra rusa que vá al mando del almirante Rontjenesvenky.

Madrid 19, 8'40.

Bret.—En los disturbios ocurridos con motivo de la gran huelga que existe declarada en esta capital, intervino la tropa, resultando varios paisanos heridos y contusos.

Madrid 19, 9'10.

Valencia.—Ha sido solucionado de

momento el conflicto que había entre los obreros del puerto y sus patronos.

Ambos aceptarán la decisión que dé la Junta de Reformas Sociales de Madrid.

Madrid 19, 10'00.

San Petersburgo.—Ocho mil obreros que trabajaban en la fábrica «Streglia» se han declarado en huelga.

Reunidos en numerosos grupos recorren la población en actitud poco tranquilizadora.

Madrid 19, 11'10.

Dicen desde Cotte que en aquellas costas se ha desencadenado un horrible temporalazo.

Las olas que eran monstruosas invadieron el gran casino que hay en el puerto.

Varios buques que estaban fondeados han quedado destruidos.

Madrid 19, 12'00.

Tanger.—La misión francesa que se dirige á Féz para conferenciar con el Sultán, sigue su camino con tranquilidad.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 19, 14'20.

«Mahónés» saldrá dos tarde tiempo inseguro. Avisaremos si arriba.

Amengual.

Teatro Principal

—(C)—

EMPRESA SOLER

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del Maestro

Sr. CRO CAVALIERI

Fuclión para mañana, viernes 17 de Enero de 1905.

10.ª de abono 3.ª serie

Se pondrá en escena la hermosa partitura en cuatro actos del Maestro Verdi titulada

La Bohème

A las ocho.

Precios les publicados. NOTA.—El próximo martes estreno de Aida

En preparación: Paliacci.

«LA POPULAR»

Gran baile de máscaras para el sábado 21 empezando despues de terminada la función.

El sorteo de palcos tendrá lugar á las dos de la tarde del mismo día.

Cotización Oficial

Madrid 18 Enero á las 16.

4 % interior	77'80
Exterior	00'00
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	98'25
Garjetas	00'00
Banco España	452'50
Tabacalera	409'50
París á la vista	32'50 á 32'00
Londres id.	23'61 á 23'35

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolá, 19.

Barómetro 753'8

Viento N. duro

Marejada gruesa

Cielo acelajados.

Horizontes brumosos.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATUEALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen
APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionos del Hígado, del Bazo de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.



Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritisismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

Relojería "La Suiza"

J. PONS

Calle Nueva, 17

Casa sin competencia hasta el presente

Relojes de bolsillo	desde 7 á 500 pesetas.
Despertadores	" 5 á 30 "
Relojes de pared y sobre mesa	" 13 á 130 "
Id. de bolsillo repetición horas, cuartos y minutos únicos útiles para saber la hora los ciegos.	

Visítad dicho establecimiento y os convencereis de muchas otras novedades que dicha casa posee.

CASA SIN COMPETENCIA EN RELOJERIA

17, La Suiza, J. Pons 17, calle Nueva.

CONSULTOR DE LA VISTA

La Confianza

BUEN AIRE, 5

Orriols (óptico)

Anteojos - Lentes

A todo el que le precise usar anteojos á quiera tener la seguridad de no perjudicarse el órgano visual, participa á sus favorecedores que los adquieran de dicho señor.

En los 30 años dedicado á la venta de dicho artículo he demostrado á mis numerosos clientes el esmero y actividad en mis servicios así como la economía en los precios.

Surtido completo en CRISTALES de BOCA, Finglas Cromadas y Bine. Tesoro de la vista.

Armazones de acero, níquel, semilor, oro, etc., etc.

Anteojos de larga vista, Gemelos de teatro, marina y campaña toda clase de aparatos de óptica.

Mandando aviso se pasará á domicilio.

PRECIOS FIJOS

	Ptas.
Cristales Prismáticos á	25'00
Idem Periscópicos Roca	17'50
Idem Usuales Planos Roca 1.º	12'00
Idem idem idem Roca 2.º	8'00
Idem idem idem 3.º	6'00

Aparatos de graduación americanos.
Ultimo adelanto para la vista.

Anuncios mágicos

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis

S. Calleja: Valencia, 28, Madrid

TOS @ TOS @ TOS

INFLUENZA—TRANCAZO—DENGUE

¿Cómo se cura?

Pues tomando las píldoras «Maravillosas» conforme dice el prospecto que acompaña cada cajita.

Contiene cada cajita doce píldoras y su precio son 60 céntimos.

Se encontrarán:

Mahón: Farmacia Mahonesa.
Ciudadela: Farmacia de Hernandez,
Alayor: Farmacia de Hernandez.

SALON MODELO

Barbería y Peluquería

- DE -

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digne honorarlo con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta, 10-Mahón

EL BAZAR

- de -

Francisco Pons Carreras

— Temporada de invierno —

Capas gran rebaja de precios desde 15 á 100 pesetas
Prevención contra los catarros

Rusos primera calidad forrados á 30 pesetas.
Antes de comprar dichas prendas visitad esta antigua y acreditada casa.

CALLE NUEVA, 37 Y HANNOVER, 11